
Ata de nº31/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 06 de Setembro de 2011. Aos seis dias do mês de 
Setembro do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número 
sessenta e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da 
Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo 
Senhor, Vereador Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos 
demais vereadores constantes do livro de presença. Verificada a existência de 
quórum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou a 
vereadora Marta Helena Leal para que procedesse a leitura de um texto bíblico, 
que na oportunidade foi proferido no livro de Ezequiel 36:1-3.  Após a leitura 
bíblica, segundo secretário o vereador Cloves Martins Quaresma Neto, solicitou 
do Senhor Presidente, que fosse feito um minuto de silêncio pelo do 
falecimento do Professor Atos Moreira, portanto, Senhor Presidente atendendo 
a solicitação informou também que o minuto de silêncio seria pelo falecimento 
do Senhor Roberto Almeida. Após, o Senhor Presidente submeteu a votação 
do plenário: Ata de nº30/2011, de 30 de Agosto de 2011, que fora 
encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Após, Convidou a Professor Francisca Brasília para 
compor a mesa, e solicitou que Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga 
da Silva, fizesse a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: 
Oficio s/nº oriundo do Executivo que convida os vereadores a fazerem parte do 
palanque do poder público durante o desfile cívico de 7 de setembro;         
Indicação nº0155/2011, de 06 de Setembro de 2011, de autoria do vereador 
José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que seja 
feita a limpeza geral no Bairro Colina Verde;Indicação nº0156/2011, de 06 de 
Setembro de 2011, de autoria do vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal para que seja feita a limpeza geral nos Bairros: 
Nova América e Caminho do Mar;Indicação nº0157/2011, de 05 de Setembro 
de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal para que seja criado o Sistema de Estacionamento Rotativo, 
nas áreas onde estão localizadas as farmácias, em especial no Centro de 
nossa cidade;Indicação nº0158/2011, de 06 de Setembro de 2011, de autoria 
do vereador     Julio César de Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que seja concedido à Universidade Federal do Sul da Bahia – UFSB, 
uma área do nosso Município, de tamanho adequado a instalação de um 
campus; Indicação nº0159/2011, de 05 de Setembro de 2011, de autoria do 
vereador Julio César de Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que seja concedido aos trabalhadores de Limpeza Urbana – GARIS, 
Bolsa Alimentação, de preferência em Gêneros Alimentícios; Indicação 
nº0160/2011, de 06 de Setembro de 2011, de autoria do vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feito 
serviço de patrolamento da rua W1, no bairro Vila Caraípe; Pedido de 
Providência nº0146/2011, de 05 de Setembro de 2011, de autoria do vereador 
Edival Cardoso de Sá, solicita do Senhor Prefeito Municipal, providências no 
tocante a falta de manutenção na rede de esgoto da Rua Lafaete Coutinho 
esquina com Av. Cristovão Colombo no Bairro Caminho do Mar; Pedido de 
Providência nº0147/2011, de 05 de Setembro de 2011, de autoria do vereador 
Gilberto Souza Santos, solicita do Senhor Prefeito Municipal,no sentido de 
executar serviços de patrolamento das Ruas Bandeirante, Jucineu Benvindo e 



Ministro Alfredo Buzaide, todas no Bairro Bela Vista, também conhecido como 
Bairro Ipiranga; Pedido de Providência nº0148/2011, de 05 de Setembro de 
2011, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal, a execução dos serviços de revisão da rede elétrica com instalação 
de refletores nas quadras anexas ao Ginásio de Esporte Antonio Imbassay,  no 
Bairro Teixeirinha; Pedido de Providência nº0149/2011, de 05 de Setembro de 
2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal, no sentido de viabilizar em caráter de urgência, mais um Intensificar 
de Imagem na Clínica Cirúrgica Ortopédica para o Hospital Municipal; Pedido 
de Providência nº0150/2011, de 06 de Setembro de 2011, de autoria do 
vereador Cloves Martins Quaresma Neto, solicita do Senhor Prefeito Municipal, 
o reparo do calçamento de toda a rua Jânio Quadros – Centro, nas 
proximidades da rua São José e na Rua Porto Alegre, no Bairro Wilson Brito, 
ao Lado da Engevox; Pedido de Providência nº0151/2011, de 06 de Setembro 
de 2011, de autoria do vereador Cloves Martins Quaresma Neto, solicita do 
Senhor Prefeito Municipal, a substituição do Poste de Madeira por um Poste de 
Concreto na rua Ipiranga, entre o Centro e o Bairro Santa Rita; Pedido de 
Providência nº0152/2011, de 06 de Setembro de 2011, de autoria do vereador 
Elionidio Ferreira Salomão, solicita do Senhor Prefeito Municipal providências 
quanto à sinalização vertical e recuperação da massa no Cruzamento da Rua 
João Amaro Gomes com a rua Aurelino J. de Oliveira; Pedido de Providência 
nº0153/2011, de 06 de Setembro de 2011, de autoria do vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, solicita do Senhor Prefeito Municipal providências quanto 
à sinalização aos redutores de velocidade localizadas nas ruas da PAZ, 
Grinaldo Medeiros, André Medeiros e Arnaldo de Abreu, no Bairro São 
Lourenço;Projeto de Resolução nº24/2011, de 06 de Setembro de 2011, de 
autoria dos Vereadores Edival Cardoso de Sá e Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, concede o Titulo de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas ao 
Senhor Paulo Duarte Barros e dá outras Providências; Projeto de Lei do 
Legislativo nº24/2011, de 05 de Setembro de 2011, de autoria do Vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza, altera a denominação de Logradouro Público 
e dá outras providências; Projeto de Lei do Legislativo nº25/2011, de 05 de 
Setembro de 2011, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, altera a denominação de Logradouro Público e dá outras providências; 
Projeto de Lei do Legislativo nº26/2011, de 05 de Setembro de 2011, de autoria 
do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, altera a denominação de 
Logradouro Público e dá outras providências; Moção de Pesar nº072/2011, de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, pelo passamento do 
Professor e Coordenador do Curso de Administração da Faculdade Pitágoras, 
Atos Moreira, ocorrido no dia 05 de setembro de 2011;Moção de Pesar 
nº073/2011, de 05 de setembro de 2011, autoria do vereador Cloves Martins 
Quaresma Neto, pelo passamento do Senhor Dalmo Almeida Guerra; 
Requerimento nº22/2011, de 02 de Setembro de 2011, de autoria dos 
vereadores vereadores Marta Helena Leal, Cloves Martins Quaresma Neto e 
José Henrique Gonsalves da Cruz, requer a prorrogação dos trabalhos da CPI 
nº001/2011, constituída pelo Ato da Presidência nº02/2011, de 12 de Julho de 
2011; Pareceres das Comissões de Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Orçamento, Finanças e Contabilidade; Saúde, Educação, 
Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Executivo nº07/2011, de 13 de 
Abril de 2011; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; 



Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Executivo 
nº12/2011, de 25 de Julho de 2011; Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Resolução nº019/2011, de 16 de Agosto de 2011; Pareceres das Comissões 
de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº020/2011, de 17 de Agosto de 2011; 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº022/2011, de 
30 de Agosto de 2011. Após a leitura da Ordem do Dia, o Senhor Presidente, 
convidou a Professora Francisca Brasília Marques, para compor a mesa. Após, 
o Senhor Presidente falou do seu compromisso com o legislativo e que desde o 
primeiro momento que assumiu o seu mandato, esteve disposto a lutar o bom 
combate, ao lado do cidadão e em defesa aos menos favorecidos, disposto ao 
dialogo aberto, inclusive sempre convidando as entidades de classes a 
participarem, a virem a esta casa, em audiências públicas, nas sessões 
ordinárias participando do processo legislativo desta Casa, mas que não atingiu 
seu objetivo, mesmo assim não abandonou a sua trincheira de luta, e que 
algumas ocorrências recentes, o levaram a ver realmente a verdadeira luta 
comunitária, e a utilização irresponsável de prerrogativas de supostas 
lideranças “comunitárias” empreitadas de objetivos escusos ou duvidosos. Que 
podia afirmar que: no caso da construção do cemitério privado, essa casa ao 
contrário do firmado em documento emitido pelo cidadão Osvaldo Lima, não 
aprovou projeto de Construção de cemitério, que o que ocorreu foi que esta 
casa, no mês de  setembro de 2007, em cumprimento ao disposto no artigo 25, 
inciso VIII da Lei Orgânica, aprovou a Lei 423, que autoriza o poder executivo a 
outorgar concessão para construção, implantação, operação, exploração, 
comercialização e manutenção de cemitério parque o Município de Teixeira de 
Freitas. Que era importante frisar que essa concessão se dará através de 
licitação, de responsabilidade do poder executivo, não tendo o legislativo, 
portanto, qualquer ingerência na escolha da empresa ou no local onde será 
construído tal empreendimento, e que cabe a esta Câmara a fiscalização da 
autorização e da implantação, pois esse era o papel e a prerrogativa do 
legislativo, que isso o legislativo fará com certeza. Que por mais de uma vez o 
legislativo se vê envolvido em movimentos iniciados à sua revelia, e que é 
natura que em algum momento qualquer suposta liderança comunitária ou de 
qualquer outra natureza procure esta casa em busca de apoio efetivo, com a 
participação do vereador como mediador de conflitos, em busca de um espaço 
próprio para discussões. Reafirmou que sua posição política era estar sempre 
ao lado do cidadão e que o compromisso desta casa, era o do debate salutar 
para benefícios da comunidade, mas, que sua postura enquanto estivesse 
Presidente desta casa era a de não permiti que o legislativo municipal seja 
caudatário de movimentos temporários, que nenhum movimento aqui 
deflagrado por quem quer que seja, contará com o apoio desta Casa, se ele 
não  foi chamado ao debate em primeiro momento. Afirmou em seu nome e em 
nome dos demais pares que levam a serio a atividade legislativa e que fazem 
dela a intermediação com a sociedade, e que não dará guarida nem espaço, 
aquele que desconheça o poder legislativo, nem permitirá que este plenário 
seja palco para interesses particulares, desconectados do interesse público. 
Após, o Senhor Presidente passou a palavra a Professora Francisca Brasileira 
para usar da palavra em Tribuna Livre. Portanto, a Professora iniciou o se 



pronunciamento saudando a mesa e ás demais pessoas presentes. Pediu 
desculpas a esta casa, por não ter informado a esta Casa do movimento 
deflagra questão, que já havia iniciado há algum tempo, e de antemão 
agradeceu o apoio desta casa á categoria. E informou que o movimento de 
greve estava fundamentado na legalidade, que o sindicato sempre primou por 
isso. Disse no ano passado os professores de P1 estavam com o salário 
defasado, recebendo menos de um salário mínimo, então no final do ano 
passado a categoria parou, então só ai houve negociação para que o salário 
fosse atualizado, mas que ficaram os meses anteriores, que seriam repassados 
à classe, mas que não ocorreu, daí o motivo da greve, que o Senhor Prefeito 
não cumpre o piso nacional do salário do professor, e essa atitude deixa todos 
os outros numa situação difícil, pois os demais salários se baseiam no piso 
nacional. Que a Postura do Senhor Prefeito é ditadora, que está fazendo 
terrorismo com os trabalhadores da educação, ameaçando os profissionais 
com demissões e que a categoria não iria recuar, que o senhor Prefeito iria ter 
que ouvir a categoria sim. Que o Senhor Prefeito deveria passar pelas escolas, 
pelas creches do município e analisar a situação das mesmas, que 
acompanhasse com atenção às obras da educação, que o Senhor Prefeito, 
parasse para pensar no prejuízo que ele estava causando ao município, com 
essa atitude insana. E após, passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS,e 
na oportunidade fizeram uso da palavra: O vereador José Gonzaga da Silva 
que iniciou o seu pronunciamento saudando a todos e se solidarizando com os 
professores presentes. Disse que a educação em Teixeira estava às moscas, 
que as escolas em estado de calamidade, os professores com salários 
defasados, funcionário das escolas trabalhando em condições sub humanas, 
que telhados de escolas desabando colocando em risco a vida das crianças, 
adolescentes e funcionários. E finalizou com uma pergunta: onde estava o 
Prefeito responsável e compromissado com a Educação e Saúde de nossos 
munícipes. Após, o Senhor Presidente passou a palavra ao Vereador Cloves 
Martins Quaresma Neto que saudou a todos e iniciou a sua fala parabenizando 
a classe pela luta e sugeriu que fosse incluída na pauta das discussões do 
sindicato a extensão de licença a maternidade para mais 60(sessenta), pois, 
essa era uma luta desse vereador também. Lamentou o grande numero de 
crianças que estavam fora de sala de aula, e disse a professora Brasília que o 
prejuízo era grande, e que fosse analisada com cuidado a proposta e a 
negociação com o Executivo. Finalizando, citou as proposições de sua autoria 
que estavam tramitando nesta noite. Após, o Vereador José Henrique 
Gonsalves de Souza saudou a todos, e disse que esta casa estava aberta a 
toda a comunidade Teixeirense não só em momentos difíceis, mas em outros 
também. Que esta casa tinha o dever de analisar criteriosamente as questões 
que até aqui chegavam e inclusive hoje durante a manhã os Secretários de 
Educação e de Administração tiveram nesta casa com um documento 
contrapondo as informações aqui colocadas pela Professora Brasília, como por 
exemplo: de que o município nesse ano já havia aplicado os 67% do FUNDEB 
que é devido; que o município estava cumprindo o acordo estabelecido dentro 
de uma ata, no entanto, a situação colocada aqui pela professora Brasília era 
outra diferente, dessa forma ficava difícil fazer um juízo de valor, pois, os 
vereadores desta cada não tinham conhecimento de causa para tal, mesmo 
porque esta Casa não estava a par da situação desde o principio, sendo que só 
agora tomou-se conhecimento da situação da greve em si. Que a seu ver, era 



preciso para que esse legislativo fizesse o papel de mediador, sentasse junto 
às partes envolvidas, para analisar cada ponto, e a partir daí fazer um juízo de 
valor e emitir seu parecer, que com certeza primará pela legalidade e 
moralidade, pois, esse era o papel do legislativo, que essa era a sua missão. 
Sugeriu então que as partes envolvidas no processo juntamente com um 
representante do legislativo fizessem essa análise, o mais breve possível. Pois, 
tal situação trazia prejuízo ao cidadão. Aproveitou o ensejo e falou também que 
era preciso divulgar as noticias boas, que a semente plantada germinou e a tão 
sonhada universidade federal virá para o extremo sul da Bahia, finalizou 
agradecendo a presença de todos e mais uma vez se colocou a disposição 
desta casa e dos professores para solucionar esse impasse. O Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos e iniciou seu pronunciamento 
lamentando com tristeza os falecimentos do professor Atos Moreira e do Dr. 
Dalmo Guerra. E falou que essa questão da educação em nosso Município já 
estava bastante defasada, que recentemente essa casa aprovou matéria de 
sua autoria para que fosse realizada audiência pública para se debater a 
questão da Educação Infantil em nosso Município e essa audiência ficara pra 
depois da resolução do impasse da greve da categoria dos profissionais em 
educação. Que hoje na reunião com os Secretários de Educação e 
Administração foi sugerido que a categoria fosse ouvida e a parte do Executivo 
também para que se fosse esclarecido e resolvido esse impasse. Que com 
certeza essa casa será mediadora, para construir um dialogo e buscar 
alternativa para resolver esse impasse, finalizado agradeceu a todos. Após, o 
Senhor Presidente passou a palavra ao Vereador Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante que saudou a todos e iniciou seu pronunciamento falando que as 
pessoas que ali estavam eram muito importantes, pois, faziam parte da história 
de nosso país, eram responsáveis pela formação de nossas crianças e jovens; 
disse que não concordava com alguns termos usados pela professora Brasília 
em relação ao Prefeito, e que como já foi dito, hoje pela manhã os vereadores 
desta Casa se reuniram com os secretários para tentarem exatamente resolver 
esse impasse com uma negociação entre as partes, e sugeriu que fosse criada 
uma comissão permanente de negociação para resolver essas questões, foi 
aparteado pelo vereador Luis Henrique que informou ao vereador que esta 
casa já possuía três comissões permanentes, para se discutir qualquer assunto 
na municipalidade, prosseguindo, o vereador Julio César disse que na reunião 
de hoje havia apenas os secretários com uma pauta e que era preciso ouvir 
também a outra parte interessada com a sua pauta de reivindicação. Findo o 
pronunciamento do Vereador Julio César, o Senhor Presidente passou a 
presidência da Mesa ao Vereador Vice-Presidente, Edinaldo Rezende dos 
Santos, pra que ele pudesse usar da palavra em tribuna livre. Portanto, O 
Senhor Presidente interino passou a palavra ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição que saudou a todos e parabenizou a classe pela luta, 
prosseguindo, falou que hoje essa Câmara estava repleta e isso era bom, pois, 
o povo precisava saber o que acontecia na casa legislativa, que quando 
cobrado pela educação dizia que o seu compromisso era com povo em geral. E 
finalizando falou dos projetos de sua autoria que estavam tramitando nesta 
sessão. Após, O Vereador Edinaldo retornou presidência o Vereador Luis 
Henrique, que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA quando solicitou 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e 
Pedidos de providências, sendo, portanto, autorizado o Senhor Presidente 



submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Após 
submeteu as moções a votação do plenário que foram aprovadas por 
unanimidade. Após, o Requerimento nº22/2011, de 02 de Setembro de 2011, 
de autoria dos vereadores Marta Helena Leal, Cloves Martins Quaresma Neto e 
José Henrique Gonsalves da Cruz, requer a prorrogação dos trabalhos da CPI 
nº001/2011, foi submetido a votação do plenário e aprovado por unanimidade.  
Os Pareceres das Comissões de Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Orçamento, Finanças e Contabilidade; Saúde, Educação, 
Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Executivo nº07/2011, de 13 de 
Abril de 2011 foram submetidos a votação do plenário e aprovados por 
unanimidade; Após, o Projeto de Lei do Executivo nº007/2011, de 13 de Abril 
de 2011, de autoria do Poder Executivo “Dá Nova Redação a Lei Municipal 
nº193/97, de 29 de Setembro de 1997, que dispõe sobre o Conselho Municipal 
de Alimentação Escolar do Município de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências foi submetido a votação do plenário e aprovado por unanimidade; 
Os Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Executivo nº12/2011, 
de 25 de Julho de 2011, foram submetidos a votação do plenário e aprovados 
por unanimidade; prosseguindo, o Projeto de Lei do Executivo nº12/2011, de 
25 de Julho de 2011, de autoria do Poder Executivo, Declara de Utilidade 
Pública A Associação de Catadores de Materiais Recicláveis do Bairro Ulisses 
Guimarães, em Teixeira de Freitas – Estado da Bahia oi submetido a votação 
do plenário e aprovado por unanimidade; e os Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Lei do Legislativo nº020/2011, de 17 de Agosto de 2011 foram 
submetidos a votação do plenário aprovados por unanimidade e finalizando, o 
Projeto de Lei do Legislativo nº020/2011, de 17 de Agosto de 2011, de autoria 
dos vereadores Luis Henrique Ressurreição de Souza e Edinaldo Rezende dos 
Santos, Declaram de Utilidade Pública a Associação Comunitária dos 
Moradores e Amigos do Bairro Kaikan Sul e Eixo Sul e dá outras providências 
foi submetido a votação do plenário e aprovado por unanimidade. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da Silva, 
primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 06 de 
Setembro de 2011. 

 


